

浙江省温州市军地部门与海军温州舰官兵——

城舰隔山海 童心系深蓝

■刘传博 本报记者 宋芳龙



春节将至，浙江省温州市组织军地拥军慰问团，带着“第二故乡”人民的深情祝福，前往慰问海军温州舰上的全体官兵。

自温州舰入列以来，温州市与温州舰深入推进城舰共建，结下了深厚情谊。该舰命名时，全舰官兵被授予温州市荣誉市民称号。温州人“敢为天下先”的精神特质，也激励着官兵出色完成了训练任务。

温州籍军士胡光强，于2018年6月上舰工作。这次见到来自家乡的慰问团，他倍感亲切。胡光强告诉记者：“我

要在这座钢铁战舰上努力工作、苦练本领，成为温州舰上光荣的温州兵。”记者了解到，温州舰上的温州籍官兵在工作之余，经常为战友介绍温州风土人情，宣扬家乡文化。此次活动期间，慰问团成员组织舰上的温州籍官兵与家人视频连线，共抒家国情怀。

“我画了一名海军叔叔，他的手臂强壮有力。长大后，我希望像他们一样，成为有责任感、有担当的人。”几天前，温州市福园小学课堂上，五年级三班学生张奕雅精心绘制了以温州舰官兵为主角的画作，并写下真挚的祝福，

“春节就要到了，祝海军叔叔新的一年一帆风顺。希望你们在保卫祖国万里海疆的同时，也保护好自己。”

“听说祝福会被带到温州舰上，学生们积极性很高。”校长戴小军介绍，一直以来，学校注重开展国防教育进校园活动，家乡官兵的立功事迹也多次被他们带到国防教育课堂上。于是，学生们想象着温州舰劈波斩浪的英姿和官兵的英勇身影，以绘画、写信等方式，向温州舰官兵表达敬意。

城舰隔山海，童心系深蓝。接过慰问团带来的家乡小朋友们的画作及信件，温州舰的官兵们深受感动。

“祖国海疆由我们来守护，你们只管安心学习。”“希望你们专注学习、茁壮成长，将来做祖国的栋梁之材”……许多官兵将赠言写在特制的温州舰主题明信片上，交给慰问团回赠给学生。这些承载着深情的文字，将温州学子与温州舰官兵的心紧紧连在一起。

城舰共建，血脉相连。温州市双拥办领导表示，温州人民始终是温州舰的坚强后盾，他们将积极为舰队官兵提供服务、排忧解难，共同打造城舰共建双拥名片。

左上图：温州市福园小学学生展示送给温州舰官兵的画作。

宋芳龙摄

云南省昆明市文林小学师生与南沙某守备部队官兵——

同升一面旗 情连两地心

■本报特约记者 张军



“向国旗，敬礼！”“起来！不愿做奴隶的人们……”1月13日清晨，伴随着《义勇军进行曲》旋律，云南省昆明市五华区文林小学师生与南沙某守备部队官兵以视频连线的方式，凝视鲜艳的五星红旗冉冉升起。

这是文林小学和该部官兵举行“情系边防官兵、同升一面国旗”主题活动的镜头。

近年来，文林小学抓住开学第一课、烈士纪念日等时机，采取直播、视

频连线等形式，开展国防教育主题活动，打造寓教于乐的青少年国防教育“云课堂”。在每周的升旗仪式上，学校组织学生围绕“讲好红色故事，传承红色基因”主题开展演讲活动。

去年国庆节，文林小学学生听到国歌后驻足肃立，面向国旗敬礼的视频在网络上广泛传播，感动无数网友。在视频评论区，这一场景被网友叫做“10后的爱国方式”。临近春节，由昆明市双拥办牵头，南沙某守备部

队官兵与师生进行视频连线，同升一面旗、激扬报国志。

“今天，向千万先烈鲜血染红的国旗敬礼，也是我们向边关解放军叔叔送上的一份敬意。”该校学生沈瑶说，“我们要学好本领，长大后像他们一样，成为对社会有用的人。”

“我的爷爷和爸爸都当过海军，我从小听着他们的从军故事长大。”看着屏幕上一个个坚毅的面孔，学生王婉菱说，“他们和爷爷、爸爸一样，是我学习的榜样。”

“我很幸运，我的青春里有浪花白的印记。我愿手握钢枪，守好祖国的每一寸蓝色国土。”入伍两年的海防战士赵勇斌对学生们说，“愿你们在课堂上汲取知识营养，早日成长为参天大树。”

同升一面旗，情连两地心。这场跨越千里的互动，加深了文林小学师生与边防官兵的情谊。

近日，官兵将当地的贝壳、沙子封装在精致的玻璃罐中，连同写给学生的明信片，寄到文林小学。

左上图：“情系边防官兵、同升一面国旗”主题活动现场。

张军摄

安徽省合肥市小天使幼儿园师生与驻新疆某部官兵——

“云端”送祝福 书画寄深情

■郝东红 刘奇



“解放军叔叔，我画的是你们站岗的样子。祝你们春节快乐……”1月28日，一幅幅五彩缤纷的画作以及饱含祝福的信件，从安徽省合肥市，送到3000公里之外的驻新疆某部官兵手中。

这些书画作品，出自合肥市小天使幼儿园师生、家长之手。在该幼儿园就读的孩子，大多为驻守保障部队第901医院医护人员子女。近年来，该院常态化组织医护人员学习戍边官兵英雄事

迹、观看边防战士巡逻纪录片，邀请在医院学习培训的边防部队军医和在边防部队任职的本院医护人员讲述边防故事。

受此影响，合肥市小天使幼儿园利用国庆节等重要时间节点，通过排演红色歌舞类节目、组织国防主题绘画创作等，在孩子们心中埋下了爱国的种子。

去年7月初，该院部分医护人员赴驻新疆某部初期。在此期间，他们近距离了解了戍边环境以及部队官兵

爱岗敬业的先进事迹，深受触动。

“解放军叔叔辛苦了！”“祝解放军叔叔们春节快乐……”1月25日，在驻守保障部队第901医院政治工作处牵头下，该幼儿园师生、家长与驻新疆某部官兵进行视频连线。镜头前，小朋友们争先恐后，用充满稚气的声音为战士们送上祝福。

“新的一年，军队医护人员将竭尽全力守护战友生命健康，让战友们生龙活虎、处处有‘医’靠！”活动现场，家长和在医院任职的文职人员吴晨曦向官兵们送去问候。

“谢谢大家的祝福，我们一定坚守岗位，守护万家团圆。”收到大家的祝福后，官兵们真诚回应。

春节将至，幼儿园师生、家长把对解放军战士的崇敬之情、关切之心诉诸笔端，挥洒纸面。医护人员紧贴边防官兵实际，介绍了冬季防寒保暖、预防冻疮的小妙招；绘制科普漫画，附上日常训练后消除疲劳、自我放松的小贴士。这些书画作品，随一份份爱心包裹寄往边关。

左上图：医护人员和小朋友为幼儿园师生创作书画作品。

董一波摄



玄武湖畔春意浓

本报讯 练红宇、张永祥报道：1月19日，江苏省南京市首届龙年春节拥军春联展览会揭联仪式，在该市玄武湖公园举行。

市双拥办和玄武湖公园主办，省青年书法家协、省硬笔书法家协等协办，旨在弘扬中华优秀传统文化，迎接龙年新春节佳，浓厚国防及双拥文化氛围。

98对立柱和外侧10个版面，展出120副龙年春节联、58副拥军春联。在开幕活动现场，8名书法家开展写春联送福字活动。

此前，省楹联研究会连续4年联合南京市双拥办，征集拥军春联上千副，并为南京籍立功官兵撰写敬名贺联40余副，随喜报一起送上门，成为街头巷尾一道亮丽的风景。

上图：揭联仪式现场。

常成摄

黑龙江省哈尔滨市平房区人武部——

“迷彩绿”服务国防场馆

■本报记者 吕衍海 通讯员 贾荣 田国庆

“湖北‘小龙虾’真诚感谢东北‘大冻梨’。”这是湖北游客小朱通过微信写给黑龙江省哈尔滨市平房区平盛街道专武干部、志愿者沙曼的一句话。

1月16日下午，在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参加完志愿服务活动后，沙曼开车准备回家。没开出去多远，他发现路边有一名游客正在焦急地左顾右盼，一问才知道，对方参观完准备打车去赶飞机，但半天也没打出租。沙曼马上说：“上来，我送你。”

从机场回到家，沙曼发现车子座位下方有个双肩包，里面除了一些生活用品还有游客小朱的证件。由于当时双方并没有留下联系方式，沙曼便向区人武部政工科领导反映了这一情况。工作人员根据证件上的地址，联系湖北省襄阳市襄城区人武部，几经辗转找到这名游客的联系方式。随后，小朱的双肩包被工作人员塞上哈尔滨红肠等当地特产，以邮寄的方式踏上了“回家”之旅。

自去年入冬以来，哈尔滨冰雪游骤然升温，位于该市平房区的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆也成了游客必去的打卡地。为此，平房区人武部发动辖区专武干部担任志愿者，协助陈列馆工作人员做好引导、解说、宣讲等工作。

为参观游客发放小红旗、为排队游客义务介绍场馆知识、引导行动不便的残障人士和老人孩子参观……赫英伟、杨明浩、时光、梅涛爽等来自平盛街道、兴建街道、联盟街道等10多个街道、企业、院校的专武干部志愿者分成4个小组，每天忙得不亦乐乎。和其他工作人

员不同，他们身上显眼的迷彩大衣，让人一眼就记住。

“这里是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，不是平房区第731号。”1月15日下午，人武部助理员、文职人员袁启明在场馆入口处帮着维持秩序的时候，听身边游客提到“第731号”，温和予以更正。

“我们讲述这段历史，不是要延续仇恨，而是为了不忘历史真相，志愿讲解员、平新街道专武干部杨晓东随参观群众人流往前移动。当走到出口通道的时候，有些游客回过身向他打招呼表示感谢，他像人们在视频里看到的那样，郑重地跟大家说：“向前走，别回头，前面有光。”

邻家起火，武警广东总队江门支队警士陈凯松英勇逆行——

“身为子弟兵义不容辞”

■廖彬华 余理想 本报记者 安普忠

“要不是武警战士陈凯松，我们一家5口就命没了！”回想起那场突如其来的火灾，正在医院接受治疗的王群英说，“是子弟兵把我们从鬼门关拉了回来。”

1月13日零时左右，休假在家的武警广东总队江门支队警士陈凯松突然听到邻居家传来求救声，他马上赶了过去，看到大门紧闭的房屋内，有浓烟裹着火苗从窗户缝隙里窜出。

“我想冲进去，房子却被一层铁门、一层木门锁得严严实实。”陈凯松告诉记者，他赶紧从前来帮忙的街坊手中接过锤子和铁棍，迅速撬开两

门。切断电源后，陈凯松带领几名来救援的群众，用消防设施扑灭了明火。此时，屋内浓烟滚滚，被困邻居还未脱离危险。陈凯松冒着浓烟逐个房间寻找。“还没走两步，浓烟就呛得我干呕。”陈凯松说，尽管如此，他强忍着生理不适继续寻找，第一时间把倒在客厅的一名男子救了上来。

“倒在客厅的是我儿子，火灾发生后他想灭火，却被呛得晕倒。”王群英说，“好在遇到了这么好的邻居！”

随后，陈凯松又和赶来的消防人员一起救出其他4名被困人员，并协助医护人员将2名重伤人员送至医院。

“当时怕不怕？”呼吸道损伤、部分皮肤烫伤的陈凯松，目前正在医院观察治疗，面对记者的提问，他说：“保护人民生命安全，身为子弟兵义不容辞！”

“回想起来虽然怕，但我们感到非常骄傲！”事后，面对到医院看望慰问的军地领导，陈凯松的父亲陈木树说，“5年的军旅生涯让凯松成长成熟，懂得了奉献和担当。凯松的弟弟正在读大学，我希望他毕业后也参军入伍。”

武警广东总队江门支队政治工作处负责人告诉记者，陈凯松在部队表现突出，曾荣获“四有”优秀士兵，多次受到嘉奖，去年被发展为预备党员。

女孩落水，湖南省华容县基干民兵邹志颖奋不顾身施救——

“部队给了我救人的底气”

■李坚 本报特约记者 吴维

“爸你看，大桥护栏上挂着一个书包和一件校服，会不会有人落水了……”1月17日下午，湖南省华容县基干民兵邹志颖驾车回家，经过一座大桥时，坐在副驾驶位置的儿子突然说道。

联想到前段时间发生的溺水事件，邹志颖立即将车靠边停下，迅速跑向桥边观察。只见，桥下水中有一名身着白色上衣的女孩正在拼命挣扎。

“儿子，你先用你的手机报警。”说罢，邹志颖一边脱衣服，一边寻找下水的最近位置。“桥面距水面很高，直接跳下去不仅救不了落水女孩，施救者也会有危险。”回忆起当时的情况，邹志颖介

绍，他看到桥墩旁边有一处房屋，便迅速跑到桥头，翻身跃过护栏跳到屋顶，接着顺着房屋楼梯下到桥底。当时，室外温度已至零下，寒风刺骨，他浑然不顾脚下水，快速游向落水女孩。

“当时，女孩只有鼻子露出水面。”邹志颖在水中一边用力托着女孩的腰背，让其上半身尽量离开水面，同时和女孩大声讲话稳定其情绪。之后，邹志颖就近将女孩转移到露出水面的大石头上，在民警、医护人员以及群众的帮助下展开紧急救援。待女孩恢复意识，医护人员将其抬入救护车。这时，邹志颖才回到岸边，捡起衣物离开现场。在河水里泡了近10分钟的

他，嘴唇冻得青紫。

邹志颖的救人视频在网上传开后，大家逐渐了解到，这位救人英雄是一位退役军人，也是该县一名基干民兵。“部队给了我救人的底气。在部队训练时，武装泅渡是必训课目。退役后加入民兵队伍，我也经常参加县人武部组织的医疗救护训练。”邹志颖说。

这不是邹志颖第一次水中救人。邹志颖1999年参军入伍，因表现突出，曾荣立三等功，多次获评优秀士兵，并光荣入党。在部队服役期间的一次武装泅渡训练中，邹志颖救了在海中遇险的战友。